

区街动态

管城区

启动人口计生宣传月活动

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 李静)“给孩子一个完整人生!”管城区“预防新生儿出生缺陷宣传月”昨日在城东路街道商城花园社区启动。管城区人口计生委负责人介绍,宣传月期间,管城区各局委、乡(镇)办将在交通要道、村(社区)文化广场设置公益广告、宣传栏,悬挂横幅、标语,广泛宣传免费孕前优生健康检查项目政策和优生知识;依托社区人口学校、乡村文化大院举办预防出生缺陷和优生知识讲座;乡(街道)计生服务机构大厅、村(社区)计生服务站将摆放优生优生宣传展板,播放优生优生视频,发放优生优生宣传折页,大力宣传人口和计划生育法律法规、政策,大力宣传人口和计划生育工作取得的辉煌成就,大力宣传诚信计生、和谐计生、阳光计生的新理念、新举措。

启动仪式上,社区文艺团体奉献精彩演出,区人口计生委为10位准妈妈送上孕婴用品大礼包。

中原区

“巾帼风采书画展”开幕

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 张黎)日前,由中原区妇联联合河南省图书馆、郑州市女子书法研究会等单位举办的“2014巾帼风采书画展”在省图书馆六楼展厅开幕。本次书画展共展出了200多位女性创作的书画作品200多件,内容丰富,题材广泛,风格各异。书画作品通过女性独特的视角,从不同的角度,歌颂美好的时代,赞美伟大的祖国,同时也展示郑州经济社会事业发展所取得的伟大成就,展现了女书画家多才多艺、热爱生活、巾帼不让须眉的精神风貌。展出的书画作品中,有年逾古稀的女子书画老前辈,也有的是改革开放以来毕业于各美术院校的专业作者,还有一些是中原区在职的女领导、女教师等。

上街区人社局

规范劳动用工市场

本报讯 上街区人力资源和社会保障局积极采取多项措施,加强规范劳动用工市场,有效维护全区的经济发展和安全稳定。加强日常巡视检查工作。在“两网化”建设中,劳动监察协管员对各自负责网格内的用人单位用工信息进行采集、整理,及时更新数据库。积极开展专项行动检查。开展了“用人单位最低工资标准”、“清理整顿人力资源市场秩序”两项专项检查。做到发现问题,及时责令整改,规范用人单位用工制度和维护市场发展秩序。大力宣传劳动相关法律法规。在日常检查、接待来访工作中,随时向用人单位和劳动者发放普法宣传资料,对其提出的疑问,耐心解答。同时,定期开展普法宣传活动,提高人们用法律维护自身合法权益的意识。(赵妍 汪硕曼)

城东路办事处

作风整顿提升工作效能

本报讯(记者 王思俊 通讯员 李颖睿)管城区城东路办事处认真开展“整作风崇尚为民风尚,进社区听民情民意,下企业送政策解难题”活动,狠刹不正之风,弘扬优良作风,推动各项事业发展。为推党的群众路线教育实践活动扎实开展,城东路办事处集中整治庸懒散奢、吃拿卡要等群众反映强烈的问题,在党员干部中开展以破除平庸心态、差乱意识、不正之风和等靠要思想,树立创新思维,强化纪律观念,提升服务水平,掀起干事创业热潮,进行思想作风大整顿,大兴为民之风、廉洁之风、勤学之风和创新之风。并组织网格员深入群众,记录民情日记,了解实情,问题和困难梳理登记成册,建立工作台账,制定解决措施,为群众排忧解难。召开各类座谈会30余次,走访群众500余人次,化解各类矛盾纠纷60多件,让辖区居民真正得到实惠。

大石桥办事处

开展网格民情比武

本报讯(记者 贺党喜 通讯员 周佳梦)为进一步检验网格员对网格群众生产生活情况的了解,对与群众生产生活相关的法律法规、办事流程的知晓情况,日前,大石桥街道办事处举办了2014年度网格民情比武活动。这次比武呈现“四个突出”——突出一个“深”字。本次活动增设一个非加分环节,即社区年度网格工作PPT展示环节,该办9个社区的发言代表分别针对本社区的年度特色网格工作做精彩的汇报展示。突出一个“明”字。为保障民情比武环节的公平公正透明,网格办全程监督,邀请网格员及群众代表场外积极参与监督。突出一个“诚”字。在民情比武各环节中,“见人知名知情”抽考环节最能考核网格员尤其是党员干部是否真正与群众“鱼水交融”,该抽考环节甚至要求细到网格员家庭门牌号。突出一个“广”字。通过穿插场外群众答题环节,不仅增加了比武的娱乐性,而且充分调动场外群众的参与热情。

北下街办事处

建造7个环卫工休息点

本报讯(记者 王思俊 通讯员 黄秋霞)在商城路和紫荆山路附近,管城区北下街办事处正在抓紧建造环卫工人示范休息点。到本月底,该办事处7个环卫工人示范休息点,将全部建成并投入使用。为了给环卫工人创造一个优美舒适、干净卫生的生活环境,北下街办事处采取科学设置、分片建设、集中管理、有序推进的方式,投资20多万元,分别在商城路、人民路、管城街和顺城街,依次建造7个环卫工人示范休息点。每个示范休息点配备饮水机、微波炉、电风扇、更衣柜等常用物品,能够让环卫工人避风避雨,临时休息和就餐。设置青年志愿者示范岗,完善服务设施,开展一系列爱心服务活动,给在一些主干线道路辛勤工作的环卫一线工人送去关怀。

在运动中践行公益

本报记者 王影 通讯员 连祥工

在金水区红十字会,有一支名为“风马旗”的应急救援队,它是经中国红十字会救援训练、中国登山协会山地救援训练、中国灾害救援培训中心等专业应急培训过的一支专业队伍。与其他的公益组织不同的是,这里的队员都是致力于专业户外运动的体育健儿,大家因为运动结缘,因为公益走在一起。今年37岁的李柯霖是这支救援队的创办人,1997年从部队转业后,在焦作经营大队工作,热衷公益,多次参加户外救援,2010年到郑州工作后,与热爱户外旅行的朋友一起组建一支户外救援队。“风马旗”是我国青藏高原上一道独特的风景线,也是高原人民用来祈祷祈福的一种重要方式,基

于此吉祥之意,风马旗愿带给大家福气和好运。”初次见到李柯霖,他都会习惯性地介绍起救援队名字的由来。李柯霖告诉记者,救援队取名“风马旗”还有一层含义,就是这里的队员都是户外运动爱好者,大家除了热爱公益,还有一个共同的爱好——户外运动。在攀谈中了解到,风马旗应急救援队的前身为大自然户外运动俱乐部,成立于2003年5月,是一家民间创办的户外旅行专业组织。“走上这条公益之路,是巧合,也是注定。”李柯霖说道。在汶川地震和玉树地震,都有他们救援的身影,他们筹集各方爱心物资奔赴灾区,专业救援灾区群众。同时,在郑州,他们积极参与公益活动,给予残疾人、孤寡老

人、孤儿、特困家庭等需要援助的群体和个人进行帮助。2014年1月16日,郑州市金水区红十字会批准为金水区红十字会风马旗应急救援队,目前有队员47名。采访结束后,李柯霖激情昂然地喊出他们的“口号”:扶老救孤,济困助残,加入风马旗公益救援大家庭,您的帮助,可能会改变一个人一生的命运!



凡人新事

吸引孩子来听课 老师爱上搞发明

本报记者 郑磊 通讯员 岳永淑 文图



获得15项专利,名字写入《中国当代发明家大辞典》,即将退休的建设路三小教师闫河旺是颇有名气的发明家。闫老师笑言,自己搞发明的初衷是因为课堂太乱,希望用自己的发明吸引孩子们的注意力。闫河旺在学校教科学课,为帮助学生理解,他会通过下棋的方式,让学生潜移默化

掌握科学知识。他的得意之作就是一个融合了军棋和斗兽棋下法的生物进化赛棋,棋盘底端摆着红蓝双方各种高低等生物,两名同学依次翻起一个棋子,低等生物会被相邻的高等生物吃掉,留下的棋子会沿着棋盘上方树枝状的物种分布图,越过原生动物,如软体、爬行、哺乳动物,一步步走到自己所在的物种区域,最后哪方区域里留下的生物越多,哪方就获胜,这让同学们欣然接受。“每次下棋都特别热闹,有时候

孩子们还会为结果吵架,其实有争吵就说明他们在消化知识。”闫河旺说,由于年事已高,他起初带课并不被大家看好,刚开始上课班里纪律也不是很好,“没办法,我平常不爱吵学生,年龄也大了,所以班里老有学生捣乱,搞发明就是为了让听课。”闫老师说,他最初发明就是为了吸引学生,让学生对他的课感兴趣。

“生物进化棋是我以前搞的,后来联系工厂制作了20副发给同学,没想到孩子们特别着迷,感觉很有成就感。”闫河旺说,从那时起,他便开始痴迷发明,然后把发明用于课堂,每次课堂演示都会引起轰动,孩子们也慢慢喜欢上了钻研科普知识。除此之外,他还把河南省的地名做成“飞行棋”让学生了解地理,自制输液报警器(如图),让学生了解重力学原理。在闫河旺的办公室里,随时放着一个工具箱,里面装着电池、电路板、二极管等工具,课余时间,他就琢磨怎么把课堂知识变成发明,让同学们自己动手实验。

失学儿童返课堂

本报记者 王影 通讯员 尚文

已失学的7岁男孩小谷成,重新站在校门口时,眼里流露出对上学的渴望……家遇变故的小谷成,一时间没有学校可上,在金水区丰产路街道办事处姚砦社区工作人员的努力下,得到了辖区小学和办事处等部门的大力支持,昨日,他走进了丰产路小学一年级的教室。在小谷成2岁时,父母离异,他一直跟着母亲生活,按照离婚协议,父亲不承担任何抚养义务。为了给小谷成提供优越的生活环境,妈妈将他送到了省实验小学郑东新区校区上学。不料,今年妈妈因个人原因被关押在看守所,小谷成也因此所上的学校属于私立小学而面临失学。日前,从上蔡赶来照顾小谷成的外公外婆,走投无路来到姚砦社区求助。工作人员听说情况后,第一时间对红旗路134号院的这户家庭进行摸底走访,经过详细的沟通了解,立即成立了帮扶小组进行帮扶。社区工作人员一边进行思想安抚,一边为孩子购买生活、学习所需物品。与此同时,另一路社区工作人员,分别联系办事处妇联和丰产路小学,多方联动解决孩子入学问题。小谷成的遭遇引起了丰产路小学领导的重视,经过领导班子开会研究,最终同意小谷成尽快入学。看着小谷成背着书包重新上学,社区工作人员觉得很欣慰。

“红色”网格服务队

本报记者 赵文静 通讯员 秦艳 王苏云

五里堡街道菜王社区有支“红色”网格服务队,社区的居民常夸赞:“有了他们,辖区的困难群众有人帮了,楼院的广告有克星了,计划生育政策有人宣传了,空巢老人不孤独了,党和群众有桥梁了。”家住五里堡街道菜王社区的李君,几年前患了脊椎炎,两年前又患上了双股骨头坏死病,患漏偏遇连阴雨,刚刚失去了双亲,妻子又弃他而去。正当李君心灰意冷时,社区主任董桂春亲自为他申请了低保,生活总算有了保障。无情的病魔时时折磨着李君,在社区主任的影响带动下,辖区的党员志愿者、巡防队员们,自愿承担起李君的一日三餐,两年来爱心接力,风雨无阻。“要是网格内成立一支特殊的队伍,困难群众不就找到福音了吗?”实施网格化管理以来,菜王社区类似李君的困难群众有好几个,网格长经过努力,组建了一支以社区主任为首、以党员为主的“红色网格服务队”。目前,“红色网格服务队”不断壮大,红色网格员们活跃在居民区的困难群众家庭里,为他们排忧解难,不论时间、不论事情大小,有呼就应,有难就帮。

科普大学圆俺梦

本报记者 朱华 通讯员 冯秋智

“我们科普大学开课了,咱也去上‘大学’听听都讲啥。”昨日,上街区中心街道办事处吉祥社区居民赵大妈扯着嗓子吆喝老姐妹,不一会儿大家便结伴而行到社区科普大学听科普知识讲座。吉祥社区科普大学是该社区结合当前老龄化社会趋势明显的特点,根据社区实际专门以老年人为主要对象开展的专题讲座。该讲座邀请生活中事关群众生活的专家,讲解卫生健康知识、科普知识、膳食结构、日常生活安全事项等内容的科普知识,使老人在学中玩,玩中乐,乐中增进知识。科普大学征集学员的消息一发布,就吸引了大批老年人报名,短短三四天的时间就报了68名老人。老师讲得生动,居民们听得认真。老年人纷纷表示,科普大学圆了他们的“大学梦”,也成了他们生活中的指导老师。

78岁的“小媳妇”

本报记者 孙志刚 通讯员 冯福霞

俗话说“家有老人是个宝”。在姚雪芳家里有3位老人,78岁的姚雪芳还把自己当小媳妇,和老伴一起照顾98岁的老公,50年如一日。姚雪芳家住中原区绿东村办事处汝河路8号院。退休前,她在郑州市检察院工作,在家中,她是老人的好儿媳,是儿女的好母亲;在社区,谈起她和老伴几十年如一日照顾老公多的事情,大伙儿都会不约而同地伸出大拇指,夸她和老伴马有义是孝顺的好夫妇。姚雪芳年轻的时候,爱人马有义在部队工作,繁重的家务活都落在姚雪芳一个人肩上。为了让丈夫安心工作,她的生活基本是两点一线,上班时间忙完单位工作就急忙往家赶,回到家里,又马不停蹄地做饭、洗衣、收拾家务,全身心地投入到教育子女和照顾老人上。退休后,姚雪芳夫妇为了不影响儿女们的工作,坚持不让儿女搬回一起居住。在婆婆去世后,她就与爱人和老公公马德蓬老人一起生活。“我们这个三口之家平均年龄都84岁了。”姚雪芳提到两个八旬老人照顾一个98岁老人乐此不疲。与老公公共同生活了50多年,已经78岁高龄的姚雪芳觉得,像自己这么大的岁数还有老人可以照顾,本身就是一件幸福的事。姚雪芳和她的丈夫就是用自己的言行传承着中华民族的传统美德,他们这个家庭也被评为中原区“十佳文明家庭”。

“最美家庭”传递社区正能量

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 郭晓燕 文/图)管城区航海东路街道妇联昨日在石化路社区“妇女之家”举办“寻找‘最美家庭’,传递社区正能量——百姓讲堂”活动。石化路社区优秀母亲吕金萍讲述了她克服艰难,乐观面对生活的故事;好妻子杨午霞与大家分享细心营造家庭温馨的感受;映月路社区的好婆婆王玉清、好媳妇陈卫红分别讲述婆媳相处、互亲互助的体会;果树研究所社区的好女儿刘淑凤讲述了她孝敬公婆、扶持双亲、勤俭持家的感人故事。此次活动吸引了众多社区居民参与,这些发生在自己周围的家庭和美、邻里互助、幸福文明的故事,感动了社区居民,弘扬了文明新风,传递了一份积极向上的社区正能量。



为增强学生们的消防意识,日前,中原区伊河路小学邀请河南省消防协会宣传与服务中心教员为孩子们讲解消防知识与自救方法。本报记者 孙志刚 通讯员 高晓蓓